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Uvod 

Ekonomski principi poslovanja su određene norme ili pravila koja se primenjuju u poslovanju i radu 
preduzeća i drugih ekonomskih subjekata, u svrhu racionalnog ostvarivanja njihovih ekonomskih ciljeva. 

Ekonomski uspešno poslovanje se ostvaruje kada se tim poslovanjem postignu unapred definisani 
ekonomski ciljevi preduzeća. Stepen uspešnosti u ostvarivanju postavljenih ciljeva preduzeća izražava 
efikasnost njegovog poslovanja. 

Principi i pravila organizovanja preduzeća kao ekonomskih subjekata zasnivaju se na ekonomskim 
zakonitostima i principima poslovanja. Oni se ispoljavaju u mogućnostima stvaranja veće proizvedene od 
utrošene vrednosti. To znači da preduzeća kao ekonomski subjekti svojim procesom rada i poslovanjem 
na tržištu treba da ostvare veće rezultate od uloženih vrednosti. U osnovi ekonomske efikasnosti 
preduzeća je njegova težnja da svojom delatnošću i poslovanjem ostvari maksimalni učinak uz minimalna 
ulaganja potrebnih komponenata, materije, energije i vremena. 

Efikasnost poslovanja svakog preduzeća meri se kroz osnovni ekonomski princip: da su postignuti 
rezultati maksimalno mogući i da su ostvareni uz minimalna ulaganja raspoloživih faktora u procesu 
njegovog rada i poslovanja. Ekonomski ciljevi preduzeća, bili oni globalni ili pojedinačni, sadrže zajednički 
zahtev: da preduzeće opstane i razvija se kontinuelno i na najbolji način. Najbolji ekonomski način je da 
se cilj ostvari: sa manjim naporom, ili manjim ulaganjem svega što je potrebno uložiti za dati proizvod ili 
uslugu da bi se ostvario željeni rezultat. To je osnovni polazni princip svake ekonomske aktivnosti i 
svakog privrednog subjekta. 

Efikasnost poslovanja, kao izraz stepena uspešnosti preduzeća u ostvarivanju ciljeva, izražava se 
istovremeno i kao stepen njegove uspešnosti u podmirivanju širih ekonomskih i društvenih potreba. Deo 
tih potreba podmiruje se na tržištu, koje svojim zakonitostima određuje konkurentsku poziciju i mesto 
svakog preduzeća na tržištu. Uspešnost u organizovanju poslovanja preduzeća kao ekonomskog 
subjekta meri se odnosom između njegovih ostvarenih rezultata i ulaganja potrebnih komponenata 
preduzeća. Ekonomski ciljevi i zadaci predstavljaju samo deo ukupnih ciljeva i zadataka preduzeća. 
Zadaci se sastoje iz niza pojedinačnih i kolektivnih zadataka koji proističu iz tehničke podele rada. Svaki 
član kolektiva preduzeća se pri izvršenju svog konkretnog zadatka mora pridržavati niza pravila i principa 
– čijom primenom će se na optimalni način izvršiti njegov konkretni i kolektivni radni zadatak kao deo 
ukupnog zadatka preduzeća. Efikasnost poslovanja preduzeća je upravo proporcionalna njegovim 
ostvarenim rezultatima. Veći rezultati podrazumevaju i veći stepen efikasnosti, pod uslovom da su 
ulaganja za te rezultate ostala ista ili nisu povećana u većem obimu od obima rezultata. Zbog 
nemogućnosti sintetičkog, zbirnog izraza efikasnosti poslovanja, koji bi obuhvatio sve uticajne činioce na 
strani rezultata i na strani ulaganja – teorija i praksa ekonomije preduzeća afirmišu određena parcijalna 
merila i parcijalne ekonomske principe poslovanja preduzeća. 



Najznačajniji parcijalni principi i merila efikasnosti su: 

produktivnost, 

ekonomičnost i 

rentabilnost. 

Stepen ostvarivanja ovih ekonomskih principa funkcionisanja preduzeća predstavlja izraz ekonomskog 
kvaliteta ekonomije svakog preduzeća. 
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